

El radical

Semanario órgano del Partido

Redacción y Administración.—Luis Barcala

El Partido Republicano Radical Oriolano protesta enérgicamente de los hechos que se comentan realizados en la Beneficencia, y llama la atención al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia y al Sr. Juez de Instrucción para que se depuren responsabilidades si las hubiere y se aplique la ley de Defensa de la República a los culpables.

La República en Orihuela debe quedar en el lugar debido.

Pocas palabras

Dada como descontada la funesta actuación del inepto Alcalde anterior, perteneciente al Partido (?) de Acción Republicana, vino a la palestra de la política el actual Regidor, del marchamo P. R. R. S. y cual Mesías Salvador, cayó bien (al parecer) ante la opinión pública, en el Consistorio Municipal, para deshacer los entuertos de su antecesor.

Hombre capacitado para ejercer el espinoso cargo de Alcalde, (aun dentro de un Ayuntamiento ilegal sostenido única y exclusivamente por el apoyo oficial), bien tenía que demostrarlo, pero el Sr. Escudero Bernicola, que seguramente tiene influencias precisamente con los elementos oficiales, hizo mal en un principio, no empleándolas para des-

tituir a todos aquellos de sus cargos que creyera conveniente y rodearse solamente de los hombres mas leales y que con mas desinterés le ayudaran.

Hoy no tendría que lamentar que la maledicencia pública, *sotto voce*, comente sucedidos, que de sei ciertos reclaman la justicia mas severa, y una vez mas nos demostraría a los oriolanos, que con la ley republicana, salvaba los dictados de la República en esta nuestra amada Orihuela.

Ricardo García López.

¿Porqué se dirá de un Administrador, hoy en evidencia, que no hay peor cuña que la de la misma madera?

Municipaleras



Terminaba la sesión que en segunda convocatoria celebró el jueves último nuestro Concejo, caldeado el ambiente por la controversia acerca de la fuente de San Francisco, entre el camarada Martínez y el ex-camarada Ortíz; cuando por el Alcalde se ordenó la lectura de un oficio por el cual el «republicano Oltra» en funciones de Director de la Beneficencia, se pedía la destitución del portero «por su labor anti-republicana y obstruccionista» solicitando recayese el nombramiento en Guillermo Fons. Ya hasta indicaba el sustituto. Así dá gusto, las cosas se hacen entre compadres.

Siguiendo la táctica adoptada por nuestros directores políticos, todo hacía presumir que se aceptaría la propuesta *por unanimidad*, juzga pues lector nuestra extrañeza, al ver que el Alcalde «desenvaina su espada» y arremete contra el nombramiento y después de *cálida oración*, manifiesta de modo terminante «no estar dispuesto a cambiar ni mover el personal de dicho establecimiento»,.... Razones tendrá nuestra primera Autoridad, para mantenerse en franca oposición con las manifestaciones edilicias, y constante que en un principio todo hacía presumir estar dispuesto a «depurar actos no confesables».

Entre aclaraciones que nada decían a los allí presentes, pretendió el Alcalde Sr. Escudero, levantar la sesión dejando flotar en el aire acusaciones de cierta gravedad, cosa que se pudo evitar al solicitar uno de los Concejales «sesión secreta» accediendo y previo evacuar la sala el público, quedó nuestra Corporación municipal reunida «en secreto».

«Si quieres que una cosa se sepa ruega al que se la digas que guarde el secreto».... gracias a lo cual los mismos Concejales se han encargado de divulgar que en la Misericordia según denuncia del Alcalde, encontraron a una niña encerrada con uno, que lo sabía el Director... que lo sabía el Administrador... que lo sabía hasta el gato... y que ahora que lo sabe el Ayuntamiento, estamos igual que cuando no lo sabía.

Que según rumores autorizados, sabemos que el Alcalde ha dado orden de abandono de la población, al que estaba con la niña encerrado, pues si no lo llevaría al Juzgado, pasadas veinticuatro horas, que han transcurrido y el sujeto en cuestión sigue paseando por las calles de la ciudad.

Que por un concejal se pidió la destitución de Director, Administrador y Concejales visitantes, sin que *recayese acuerdo*, y si según declaración de otro, que *precisaba expediente para oírlos*.

Que cual el rosario de la aurora, se levantó la sesión, protestando los inocentes, y tratando por parte de los ami-

gos, de quitar importancia a lo sucedido en la Beneficencia.

Todo lo que antecede es una muestra insignificante de lo que, al decir de las gentes, *pasa*, si bien lo juzgamos más que suficiente para que el pueblo dé una prueba de republicanismo, y arremeta contra estos políticos de pega, cuya labor republicana, no será obstruccionista, más si perjudicial al régimen, pues con actos como éste entendemos que no puede la República encontrar adeptos.

Por esto urge aclararlo todo y separar a los pseudo republicanos de la dirección de los asuntos del pueblo.

Catón de Utica.

Aviso

Se pone en conocimiento del público, que el establecimiento de la

CASA SINGER

que había en la CALLE MAYOR núm. 28, se ha trasladado a la CALLE DEL RIO núm. 6,

Casa Cayuelas

Curso de labores femeninas

La Compañía Singer de Máquinas para Coser ha abierto un curso de costura, corte y bordados en el Círculo de Bellas Artes de esta.

El curso que durará hasta el día 22, es un éxito desde todos los puntos de vista.

Admirablemente organizado por el representante de la Compañía en esta Sr. Cayuelas, ha sido instalado en un local muy a propósito cedido por el Circulo de Bellas Artes, cuya Directiva acogió complacidísima la solicitud de dicho representante.

Está a cargo dicho curso de la Srta. Nieves Millan, competéntísima profesora por lo que se ve en los días que van de curso, y de un trato esmeradísimo.

No es pues de extrañar que se vea muy concurrido habiendo unas cuarenta máquinas y siendo las señoritas que concurren de lo mas distinguido de la población.

Nada hemos de decir todavía de las labores allí realizadas, puesto que el curso está en sus principios, pero ya puede colegirse el resultado por los comienzos dada la pericia del personal ejecutante y la perfección a que han llegado los fabricantes en la construcción de las máquinas.

Por todo ello creemos que la Compañía, no considere este el único curso dado y de cuando en cuando, veremos repetirse actos tan simpáticos e interesantes desde todos los puntos de vista.

Un Redactor.

El jueves al Ayuntamiento a exigir justicia

**GRANJA AGRICOLA
EXPERIMENTAL DE ORIHUELA
ANUNCIO**

Se saca a subasta 3.900 kgs. de cebada, 850 kgs. de trigo, y 1.200 kgs. de heno de alfalfa (cantidades aproximadas), al tipo mínimo de 26 pesetas; los cien kgs. de cebada, 46 pesetas los cien kgs. de trigo y 16 pesetas los cien kgs. de alfalfa seca.

Los concursantes deberán depositar la cantidad de 100 pesetas como fianza provisional antes de la subasta, para tener derecho a concurrir a ella. Estas cantidades se devolverán inmediatamente des-

pués de adjudicados los productos a excepción de las del adjudicatario o adjudicatarios, los que depositarán además las cantidades necesarias para completar el 5 por ciento del importe del producto que se les adjudique. Este depósito les será descontado al hacerse cargo de los productos y abonar su importe total.

El acto de la subasta tendrá lugar en el Ayuntamiento de Orihuela el día 10 de Noviembre ante el Ingeniero que suscribe o persona en quien delague pudiendo recaer la adjudicación de los productos en una o varias personas según su proposición, así como cada persona podrá hacer la proposición para uno o para todos los productos.

Orihuela 4 de Noviembre 1932.

El Ingeniero encargado,
JOSE BLANC MUSSO

Modelo de proposiciones

D.....
vecino de....., con
domicilio en..... Y
cédula personal número.....
expedida en..... en
uso del derecho adquirido al de-
positar la fianza provisional cuyo
recibo se une, concurre a la su-
basta de productos de la Granja
Agrícola Experimental de Orihue-
la, ofreciendo las cantidades de
..... pesetas por los cien
kgs. de cebada,..... pese-
tas por cada cien kgs. de trigo, y
..... pesetas por cada cien
kgs. de alfalfa seca.

De serme adjudicado los pro-
ductos por las cantidades ofreci-
das, me comprometo a entregar
la cantidad necesaria para com-
pletar con la fianza provisional
ya depositada, el 5 por ciento del
importe de lo que se me adjudique;
y hacer efectivo el resto de
dicho importe al hacerme cargo
de los productos. También corre-
rán de mi cargo en éste caso, los
gastos de anuncio de ésta su-
basta.

..... a.....
de..... de 1932.

**¡Republicanos
Radicales, alerta!**

Esa Federación de izquierdas que se está proyectando en Madrid, prescindiendo de los Radicales, es una manobra absurda, sin duda con el exclusivo objeto de querer continuar gobernando los mismos que hoy lo están.

Si después de aprobados los Presupuestos y todas las Leyes que ya lo están, aún persisten en continuar los mismos, no habrá otro remedio que emprender, una campaña intensa de prensa y de mitin contra esa desfachatez que no tendría nombre dentro de un Régimen democrático.

Si después de terminada su misión las Cortes Constituyentes, aún se van buscando por los mal llamados republicanos y algunos socialistas, combinaciones absurdas, que redunden en desprestigio de la República, nosotros los radicales, no podemos tolerar por más tiempo este estado de cosas. Y si esas fracciones, nos rechazan y las ven bien, nosotros tenemos la inmensa mayoría del país, que es la que emitió su voto el 14 de abril, a nuestro lado,

Y nada más por hoy.

Un Radical.



¿A qué será debida la visita de la primera autoridad judicial a la Beneficencia? ¿Estará relacionada con el reconocimiento realizado por el Forense a una de las asiladas?



Se habla mucho estos días

De que en un pueblo que no es de Rusia, ciertos sinvergüenzas, en un establecimiento benéfico, con el pretexto de que las asiladas en él no iban limpias, las hacían quedarse con el traje de Eva, para que se lavaran, siendo esto un espectáculo agradable para dichos sujetos. ¡Vaya Director, vaya Administrador y vaya Visitador!

Que un Administrador y no de fincas rústicas ni urbanas, le pedía con insistencia un recibo de patatas a un comerciante de este artículo sin haberle hecho compra alguna, y el tal comerciante no accedió a sus deseos, según tenemos entendido. ¿Qué interés tiene este Administrador en coleccionar recibos falsos?

De que este verano pasado, ha sido muy afortunado para individuos que nunca habían podido veranear, pues hay que ver lo bien que lo han pasado en la playa, a pesar de que no han sabido guardar la ropa.

De lo baratas que resultan algunas operarias de la agu-

ja, a pesar de que son tan útiles, que se las hace aprovechar *para todo*.

Eso es ser una buena Autoridad y demostrarle al pueblo, que las obreras deben cobrar poco, trabajar hasta las diez de la noche y prestarse a todos los servicios.

De que querían variar al portero de la Beneficiencia seguramente porque no sabe tocar ningún instrumento. Y lo quieren substituir por otro que sepa tocar bandurria y guitarra.

No nos explicamos para qué hará falta allí la música.

De la actividad de un maestro de escuela, que seguramente para enseñar mejor a las alumnas, y que no distrajeran las unas a las otras, las encerraba a cada una a solas y a horas distintas. ¡Eso es cumplir, por eso tiene defensores!

Que la opinión ha visto con simpatías, el que la Juventud socialista haya expulsado a un afiliado y maestro por enseñar alguna asignatura que no está en el progra-

ma. ¿Seguirán el mismo ejemplo los demás partidos?

Que el camión del Ayuntamiento adquirido para riego, exactamente igual al comprado por el Ayuntamiento de Torrevieja, cuesta dos mil pesetas más que el de la villa de la sal. ¿Es que el oriolano lleva música?

De los reconocimientos que en esta semana pasada se han llevado a efecto sólo se ha encontrado una *jarrita nueva* desportillada, y se asegura en los comentarios, que siguiendo estos trabajos encontrarían alguna más estropeada, pues son muchos los caballos locos que han entrado en la cacharrería.

Se dice que un perro que no creemos sea de aguas, trabaja sin descanso a ver de qué manera se lañan las jarritas desportilladas y que todo quede en el panteón del olvido. ¿Será tan buen lañador que lo consiga?



Casa Estruch. — Plumas Stilográficas.

FABRICA DE MUEBLES

Especialidades en Dormitorios, Despachos y Comedores

FABRICA DE SOMMIERS



Carmelo Subiela



PLAZA DE LA MERCED

TELEFONO 138-R

ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

Disponible

Neumáticos de Todas Marcas
Accesorios—Lubrificantes
Piezas de recambio en general

José López Ortiz

Frente a Teléfonos—Orihuela
Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

Máquinas de Coser,
Muebles, Bicycletas, Am-
pliaciones, Cuadros. Es-
tampas y Oleografías de
todas clases.

Bernabé López

Sucesor de Ribas

Molduras y marcos
última creación

Precios limitados
a plazos y al contado

Barcala 12, Orihuela

Antonio Galiano

ALMACEN DE HARINAS
Y CEREALES
AL POR MAYOR

Plaza de la República
Orihuela

Multicopista TRIUNFO

Rotativo producto nacional

AGENTE

Eladio Belda Irles

Pintor Agrasot

Disponible

Philips Radio



Representante Oficial
en Orihuela y su distrito

Emilio Salar Ruiz

Fábrica de Mosaicos Hldráulicos
de
Francisco Sánchez García
Los mejores, los mas fuertes y ba-
ratos de la región desde 3'25 ptas.
metro, en adelante.
Se fabrica mediante encargo toda clase
de dibujos que se pidan.
Materiales de Construcción
Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros

DE ORIHUELA

FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y —
con garantía personal.

Imposiciones ordinarias al 4 % anual

» a plazo fijo 5 % »

Ruiz Capdepón—ORIHUELA

Loza, Cristal, Porcelana

Y ARTICULOS PARA
REGALOS DE GUSTO
Y GARANTIA, A PRE-
CIOS INVEROSIMILES

Casa Cayuelas

CALLE DEL RIO, 6
ORIHUELA

— Taller de Sastrería de —

Agustín Gómez Noales

Gran novedad en la confección de
Trajes para caballeros y niños
B. Villanueva, 12.—ORIHUELA

DESAYÚNESE

con GALLETAS MARIA

DE VENTA EN LA CASA

Jerónimo Tomás Díez

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Ramón y Cajal, 2,---ORIHUELA

Visita esta casa, primera en su clase

Si quiere tomar buen café

VISITE EL

Café Colón

CAFE SEVILLA

ESMERADO SERVICIO

Situado en lugar céntrico

Si desea tomar buen CAFE

vaya al CAFE SEVILLA

Calderón de la Barca.--ORIHUELA.

HOTEL

PENSIÓN ALICANTE

(ANTES ORIENTE)

ASCENSOR CALEFACCION Y AGUAS CORRIENTES

DIRECTOR-PROPIETARIO:

EDUARDO BENÍTEZ RUIZ

VIAJEROS, FAMILIAS Y ESTABLES

Arenal, 16 y 18-Teléf. 96338-MADRID

(A 72 metros de la Puerta del Sol y
vistas a la misma)

Nota.—No den oídos a quien pretenda cambiar
la dirección de esta Casa para no ser engañados

EL RADICAL

Semanario Organo del Partido

ASUNTO DE ACTUALIDAD

¿Qué pasa en la Beneficencia? Esta es la frase que en todas las tertulias y conversaciones se pronuncia constantemente y se comentan con indignación actos que cada uno los explica de una manera. Nosotros creemos, que el pueblo necesita una aclaración de lo sucedido, no en sesiones secretas, sino en sesiones públicas, donde se pueda apreciar qué concejales quieren defender las injusticias, y cuales son los que se ponen del lado de la razón y recriminan la maldad.

Que claramente se desemascare a los culpables, para que por lo menos la censura de la opinión, recaiga sobre aquellos que les corresponda, y se deje a salvo a los que no hayan tenido participación, ni apoyen a los malhechores.

Ya era hora de que se diera una nota en Orihuela, en demostración de que dentro de la República, no tienen cabida ni se puede admitir a desaprensivos y despreciables sujetos, que aprovechándose de las circunstancias, se han disfrazado de republicanos, consiguiendo con ello desacreditar al Régimen, alejando como es consi-

guiente, de su campo a personas honradas, porque estas han creído, que la República se desenvuelve al estilo que lo han hecho dichos arribistas.

La actitud del actual Alcalde, Don Albarto Escudero, merece la aprobación y el aplauso de todos los oriolanos honrados, y muy especialmente, de los buenos republicanos, porque siguiendo el camino que se ha trazado, y consigue que se castigue duramente, a los que puzdan haber cometido delitos que horrorizan a la opinión, con ello hará un gran servicio a la República y será la garantía de los oriolanos, haciéndoles ver, a los que crean otra cosa. que dentro de la República no cabe la maldad, pudiendo tener la seguridad, que por cada uno de los que apoyen estas inmoralidades, que se le declare enemigo, ha de tener un millar de honrados ciudadanos, que se ponga de su parte.

Nosotros los radicales, somos republicanos y como tales, no podemos transigir, con comunistas, sindicalistas, ni anarquistas, creemos que es la hora de la República, pero no estamos confor-

mes, ni con los que quieren repartir la propiedad e implantar el amor libre, ni defienden que se abuse de criaturas, que por su desgracia, debieran merecer el respeto, de estos que con sus teorías quieren salvar la Humanidad.

Desde estas columnas, por hoy, nos limitamos a alentar a las autoridades que corresponda, para que se haga justicia y se deje a salvo el buen nombre de la República, porque si esto no se hiciera, tendríamos que intervenir en otra forma, y demostrar que no puede ser republicano el que consienta inmoralidades, porque la República, es Justicia, Honorabilidad y Honradez.

Un Republicano.



Viuda de Torres

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana. Muebles en todos estilos, Esmerada construcción. Proyectos y presupuestos,



¿El que sean las sesiones del Ayuntamiento secretas, a quién beneficia?